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Языковой марафон» как игровая форма контроля результативности процесса обучения и воспитания

Каждый день перед педагогом стоит непростая задача - интересно, увлекательно и максимально познавательно организовать урок. Предлагаемая работа представляет собой попытку органически соединить учебную и воспитательную работу через интерактивные методы, предполагающие, что воспитательные задачи должны решаться на учебных занятиях. 

Интерактивная технология, применяемая на данном уроке, даёт ему ряд преимуществ перед обычными традиционными занятиями. Эта форма работы приветствует участие каждого и помогает развитию навыков командной работы. Преимущества групповой работы:

- воспитывает ответственность;

- обеспечивает более высокий уровень результативности и продуктивности учебного процесса; 

- помогает развитию навыков общения;

- развивает сотрудничество;

- способствует  овладению навыками  совместного принятия решений;

- формирует более доброжелательную обстановку в классе;

- повышает самооценку школьников;

- влияет на улучшение психического здоровья в классе.

Такие уроки дают детям не только конкретные знания, но воспитывают общечеловеческие ценности, помогают ребятам учиться сотрудничать.

ЯЗЫКОВОЙ МАРАФОН
Целью языкового марафона является, прежде всего, контроль знаний, полученных на уроках английского языка и совершенствование коммуникативных навыков, а также реализация таких воспитательных задач, как развитие эстетического вкуса  и мировоззрения учащихся, поддержание мотивации к овладению иностранным языком в целом, развитие умений работать в команде.
Рекомендации по проведению
Весь класс собирается в зале, где сообщается цель проведения марафона и проводится деление на команды. После этого каждой команде вручается маршрутный лист и сообщается, сколько минут на каждой станции работают команды. В маршрутных листах на каждой станции по итогам выполнения задания выставляется количество баллов, полученное командой. После прохождения маршрута команды собираются в зале и сдают свои маршрутные листы ведущему. После этого подводятся итоги, и сразу же объявляется результат.
Мероприятие может проводиться как на уроке, так и вне урока. Время, необходимое для проведения игры, от 40 мин. до 1 ч. 30 мин. Для проведения игры необходимо большое помещение – зал (для начала и окончания игры) и небольшие помещения (классы) по количеству станций, которые необходимо пройти. 

На подготовительном этапе среди детей проводится анкетирование, по результатам которого определяются лидеры класса по уровню владения английским языком. Планируя содержание языкового марафона, учитель обязательно должен учитывать возрастные и психологические характеристики учащихся. В зависимости от возраста и уровня знаний детям предлагаются различные маршруты.
Примерное содержание игры
1. Разговорная станция.

Ребятам предлагается составить рассказ на определенную тему. Каждое последующее предложение должно быть составлено новым игроком. В зачет идет правильное количество предложений, составленных за отведенное на это время.

2. Станция «Listen carefully».

Варианты заданий: 

- детям предлагается прослушать какое-либо описание комнаты, улицы и т. д. и нарисовать то, что они услышали;

- детям предлагается рассмотреть картину и  найти ошибки в изображении.  

3. Грамматическая станция.

Задание отражает изучаемую тему.
4. Музыкальная станция.

По музыкальному отрывку нужно определить исполнителя и песню.

5. Литературная станция.

Детям зачитывается отрывок из перевода произведений англоязычных авторов. Дети должны вспомнить имя автора и название произведения.

6. Лексическая станция.

Обычно детям предлагается решить кроссворд, в котором представлены слова по изученным темам.
7. Историческая станция.

Варианты заданий: ребятам предлагается ответить на вопросы по теме, совместить даты с событиями, портреты с именами, выбрать причину события и т. д.

8. Страноведческая станция.

Варианты заданий: выбрать правильный ответ на вопрос, выбрать праздники, характерные для данной страны, и рассказать историю их возникновения, объяснить, что означают слова, которые используются только в данной местности.

9. Географическая станция.

Варианты заданий: показать на карте и рассказать, где находится страна, штат, город и т.д. Найти на карте маршрут, выбрать свой маршрут продвижения и способ, объяснить его преимущества.

10. Логическая станция.

Детям предлагается решить логические задачи. Примеры таких задач можно найти в серии учебников « ОК».

11. Станция рисования.

Дети встают в цепочку. У первого ребенка находится рисунок, у последнего - чистый лист бумаги и карандаши. По цепочке дети шепотом передают друг другу информацию на английском языке о том, что изображено на рисунке. А последний ребенок выполняет рисунок.

12. Спортивная станция.

Нужно выбрать виды спорта, которые родились в Англии, и дать детям задания, связанные с этими видами спорта (попасть мячом в баскетбольную корзину, набивать теннисной ракеткой мяч и т. д.).

13. Орфографическая станция.

Варианты заданий: вставить пропущенные буквы, из отдельных букв собрать слова.

14. Поэтическая станция.

Дети придумывают стихотворение по данным рифмам.

15. Станция литературного перевода.

«Языковой марафон» позволяет увидеть, насколько ребята усваивают пройденный материал, получить важную информацию о классе, увидеть, как дети взаимодействуют друг с другом, как решают поставленные перед ними задачи, какие позиции занимают в группе, а также собрать дополнительный диагностический материал, который можно использовать в дальнейшей работе с классом. 
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