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Нравственное воспитание дошкольников средствами сказок народов
     Современные дети, находясь в электронном мире, соприкасаясь с компьютером, аудио-, видеопродукцией, встречаются чаще с культурой других народов, с мультфильмами зарубежных авторов, чем с фольклором, сказками своего народа. Современная аудиопродукция не требует того внутреннего напряжения, той работы ума и сердца, которые естественны при чтении и слушании хорошей сказки.

    Как вернуть добрую сказку в мир ребенка? Как повысить роль сказки в видении себя и своих поступков со стороны, глазами других, умных и хороших людей, глазами своих земляков? А надо просто очень этого захотеть.

   Ведь известно, что принцип приоритетности регионального культурного наследия означает воспитание патриотизма на местном материале. Сказки Сибирского народа помогут воспитать доброго, отзывчивого, совестливого, трудолюбивого ребенка. 

    Поэтому я поставила перед собой задачи:

· сформировать у дошкольников нравственно-этичекое отношение к фольклору Сибири;

· учить детей слушать, понимать сказку, находить ее нравственный смысл;

· воспитывать патриотические чувства, которые сохраняются на протяжении всей жизни и служат для дальнейшего духовного развития.

    Для наиболее успешной работы мною было проведено анкетирование родителей, в котором выяснили роль и место сказки в каждой семье, незнание родителями  сказок своей местности.

    Совместно с родителями разработали проект деятельности по данному направлению, создали инициативные подгруппы для проведения мероприятия по каждой сказке, определили свое ролевое участие, содержание и материальные затраты на атрибуты, призы, костюмы и другой реквизит. 
    Сравнили русские народные сказки со сказками народов Сибири, выделили общее и различие, главных героев и персонажей.
    Мы решили начать приобщение детей к фольклору Сибири со знакомства детей с быличками, мифами, приданиями, так как эти опоэтизированные народом исторические события наиболее доступно передают нам быт, обряды, обычаи народа. Например, миф о медведе знакомит нас с религиозным мировоззрением коренных жителей Сибири. Долгое время у народов Сибири медведь считался наиболее почитаемым священным зверем, «хозяином тайги». В честь него люди устраивали праздники и  обряды, боясь разгневать его. Поэтому в Сибири были широко распространены сказки о медведях: «Медведь – деревянная нога», «Медведь - оборотень» - где он выступает в качестве врага человека и всего людского общества, так как несет в себе опасность.

    Сибирь знаменита своими дремучими лесами и многочисленными водоемами, что и отразилось в народной прозе. Много сибирских сказок посвящено фантастическим существам: лешим, водяным, русалкам… Например, в сказке «Гребень Русалки» рассказывается о тайнах сибирских водоемов и сказочных обитателях.

    Настала необходимость в изменении предметно-развивающей среды. Сначала мы выделили в детском книжном уголке место для сибирских сказок. Потом появились иллюстрации, раскраски, полочка «Старины», где находились предметы быта, орудия труда сибиряков: прялка, утюг, маслобойка и др.
    Затем была создана в ДОУ «Русская изба», в которой мы читаем сказки, готовим сценки, проводим посиделки.

    Совместно с родителями мы изготовили учебно-наглядные пособия и дидактические игрушки: «Чудесный сундучок», «Волшебное веретенце», «Медвежья варежка», которые побуждают детей совершать добрые поступки, анализировать ситуации, задумываться над своим поведением.

    Осуществили подборку    бабушкиных и маминых сказок,  оформили обложки к сказкам народов Сибири, провели «Вечер сибирской сказки»; изготовили разнообразный дидактический материал и развивающие игры: «Вычислительная машина», «Назови, к какой сказке иллюстрация», «Раскраски по сказкам».
      Проведенная диагностика показала, что знакомство детей с сибирскими сказками помогло приобщить детей к культуре родного края, поспособствовало развитию устойчивого интереса к сказкам и малым фольклорным формам.  Дети пересказывают сказки, разыгрывают по ним сценки, рисуют, участвуют в сказочных викторинах.
    В перспективе перед собой ставлю следующие задачи: 

- пополнить копилку сибирских сказок;

- найти и расширить автобиографии омских сказителей;

- продолжать поиск путей, методов, приемов приобщения детей к сибирскому фольклору.

