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 Дистанционное обучение как средство 

формирования информационной культуры учащихся
Дистанционное обучение как форма образования  активно развивается. Информационное общество постоянно увеличивает требования к образовательному потенциалу молодого поколения. Формирование информационной культуры учащихся в процессе обучения сегодня делает все более актуальной активизацию воспитательной составляющей в преподавании информатики. Необходимо целенаправленно готовить личность молодого человека к жизнедеятельности в информационном обществе. 

В настоящее время дистанционное обучение не только становится в один ряд с традиционными формами образования, но и кардинально дополняет основную форму образования - очное обучение.

Во многом  эти задачи решает дистанционное обучение в Переславле-Залесском Роботландском университете. RU (Роботландский университет) работает совместно с: 

· Российской Академией повышения квалификации и переподготовки работников образования; 

·  газетой «Информатика» (издательский дом «Первое сентября»). 

Модель дистанционного обучения  в сетевом университете гибко сочетает в себе: 
·  самостоятельную познавательную деятельность слушателей с различными источниками информации,  учебными материалами курса, оперативное и систематическое взаимодействие с ведущими преподавателями курса;
· групповую работу по типу обучения в сотрудничестве с участниками данного курса, используя все многообразие методов в работе над соответствующими модулями курса.

На каждом курсе слушателям предлагается завершенный тематический цикл по одному из школьных предметов. Наряду с целевыми установками единство цикла обеспечивается тем, что материалы курса являются авторским продуктом одного разработчика или единого коллектива разработчиков.  В материале по тематическому циклу выделяются следующие компоненты:

1) книга для школьника. 

Это учебник, который рекомендован учителю-слушателю в качестве книги для чтения учеников его команды. Учебник излагает содержание курса и ориентирован на фиксированный возрастной и квалификационный уровень учащихся. Он структурирован на главы и параграфы; в нем выражено примерное соответствие структуры процесса – “глава-тема”, “параграф-занятие”; соблюдены принятые Министерством образования для соответствующего возрастного контингента объемные ограничения на размер параграфа-занятия. Каждый параграф сопровождается серией контрольных вопросов и упражнений, которые призваны помочь читателю-ученику в качестве самоконтроля.

2) книга для учителя.

 Это  методическое пособие для учителя, который является слушателем выбранного курса дистанционного обучения и одновременно руководителем команды. В пособии описывается методика преподавания предметной дисциплины, а также предлагаются разделы содержания курса, которые обеспечивают более широкое видение предмета, чем учебник для школьников.

3) методические рекомендации к проводимым занятиям.

Они содержат примерное распределение учебного материала по занятиям темы, выделяют и описывают ключевые элементы занятий.

4) конкурсные задания и контрольные работы.

Как правило, эти материалы составляются описанием заданий и методическими рекомендациями учителю-слушателю по методам и приемам подготовки и проведения конкурсов, способам оформления результатов и представления выполненной работы.

5) программные средства, необходимые для проведения занятий по курсу: изучаемые и исследуемые программы, иллюстративный материал, представляемый с экрана компьютера, упражнения и контрольные задания, выполняемые на компьютере.  

6) плановая, организационная и экономическая документация курса Регистрационные и аттестационные документы, годовые, тематические и поурочные планы, рекламные материалы, финансовые документы и проч.

7) личная переписка куратора курса и руководителей учебного заведения с учителями-слушателями.

Хочу поделиться опытом обучение на курсе “Web -  конструирование”.  Этот курс  предназначен для старшеклассников. Цель курса — используя средства HTML (а также  JavaScript и CSS) научиться строить полезные компьютерные приложения, которые можно было бы использовать на локальном компьютере у себя дома, в школе или на базе полученных знаний построить собственную страничку в Интернете. 

Учитель, пройдя обучение вместе с детьми или индивидуально, откроет для себя мощный методический инструментарий, используя который, он сможет самостоятельно (практически на уровне простого конструирования из готовых элементов) создавать привлекательные дидактические пособия, обучающие и контролирующие программы, а при желании сможет работать с детьми и дальше самостоятельно в русле обозначенного курса. 

Содержание курса очень насыщенное. Темп обучения высокий. Четкая разработка уроков, обеспечение методическим материалом, постоянная связь с куратором и автором курса Дувановым А.А. позволяют существенно обогатить традиционный урок информатики.

Структура каждого курса очень хорошо продумана. Предлагается завершенный тематический цикл. Для учителя и учеников предлагается электронный учебник, который излагает содержание курса и ориентирован на фиксированный возрастной и квалификационный уровень учащихся. 

Учебник разделён на тематические разделы, содержит конкурсные задания, контрольные работы, очень богатый и интересный подбор практических заданий. Каждый ученик может самостоятельно проверить свои знания, попробовать свои силы.

Учитель одновременно является и руководителем команды школьников. Изучение каждой темы подчиняется строгому временному графику.

По окончании каждого учебного семестра объявляются условия конкурса под названием «Проба пера», в котором школьникам под руководством и по наставлениям учителя предстоит выполнить самостоятельные (индивидуальные или коллективные) работы. По завершении конкурса эти работы будут направлены в методический центр дистанционного университета. Прежде чем отправить работу на конкурс в сетевой университете, в команде проводится свой конкурс. Для проверки конкурсных работ университет создал программный продукт «АРМ проверки сайта».  

Проверка конкурсных работ осуществляется коллективно. Многие учащиеся, например, проявили себя в перекрестной проверке. Есть такая форма в Роботландском университете, когда школьники, закончив трудиться над своими проектами, получают для проверки присланные работы сокурсников из других городов.

Тематика проектов разнообразна: литература, география, история, математика,  музыка,  история  родного  края.

Велико значение перекрёстной проверки в главной педагогической задаче – формировании знаний, умений и навыков  обучаемых. Действительно,  возвращаясь к хорошо знакомому материалу, обучаемые сравнивают свой подход к решению задач с результатами других учащихся,  наглядно убеждаются  в оптимальности того или иного решения, получают новые знания. Этот полезный методический механизм, позволяющий учителям и учащимся увидеть свои сильные и слабые стороны. 

По  результатам проверки объявляются предварительные итоги личного и командного первенства в конкурсе. 

Воспитательная роль такой работы заключается в необходимости развития таких качеств личности, как: лидерство, коллективизм, чувство ответственности за качество своего труда, увлеченность самостоятельным выполнением учебной работы, горячая заинтересованность и многое другое.

Очень важна личная переписка куратора курса и руководителей учебного заведения с учителями-слушателями. У каждого слушателя есть возможность задать вопрос куратору и получить на него квалифицированный и полный ответ. Существует возможность общения с коллегами из разных городов. 

Каждая конкурсная работа проверяется куратором, и ученик или группа учащихся, выполнивших проект,  получает замечания, подробные рекомендации как улучшить свою работу. 

В оценке работ  используются следующие критерии:

· практическая значимость результата; 

· качество разработанного программного продукта 

· качество оформления работы; например, более высоко оцениваются работы с хорошей композицией графических иллюстрацией, продуманной цветовой палитрой; 

· грамотность описания; ученику и учителю будет указано на погрешности оформления, если описание работы содержит много орфографических ошибок; требования к текстовому описанию работы составляют один из критериев единой общей оценки;

· стилистическая корректность обращается внимание на недопустимость жаргона, слэнга, не говоря уже о ненормативной лексике.

Завершается курс конечным этапом, который посвящается многоаспектному анализу учебного процесса на курсе, коллективным и групповым рекомендациям по дальнейшему усовершенствованию, оформлению аттестационной документации, награждению победителей (как слушателей-учителей, так и школьников из их команд). Каждый ученик по окончании обучения получает удостоверение, а учитель – удостоверение о прохождении курсовой подготовки по методике преподавания информатики. 

Занимаясь повышением собственной квалификации в Сетевом дистанционном университете,  учитель не отрывается от своих уроков, а ведет дополнительную педагогическую нагрузку в виде факультатива, кружка или, быть может, непосредственно вводя новые методические приемы и инструменты в текущие уроки по своему предмету. Дидактические, психологические и экономические достоинства такой модели представляются очевидными. Успех практической деятельности Сетевого университета, работающего по такой модели, это подтверждает и дает убежденность в ее актуальности и жизнеспособности. 
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